

法国公司负责人的权利、义务和责任介绍系列文章二： 个人有限责任公司法定代表人的特殊性 及（个人）有限责任公司法定代表人的民事责任

在《法国公司负责人的权利、义务和责任介绍系列文章一》中，我们向您介绍了有限责任公司（SARL）法定代表人的权利和义务。本文将向您介绍个人有限责任公司法定代表人的特殊性以及（个人）有限责任公司法定代表人的民事责任。

个人有限责任公司（EURL）法定代表人的特殊性

顾名思义，个人有限责任公司是指单一股东的有限责任公司。

如果单一股东同时是公司的法定代表人，除了法定代表人的权利和有限责任公司的法定代表人是一样的之外，作为单一股东，他还拥有法律赋予股东的专有权利。

单一股东兼公司法人必须将个人资产和公司资产分开，因此开具一个公司帐户是必不可少的。而且也必须遵守关于法定代表人和个人有限公司之间合同的法律法规。另外，他也不能利用公司帐户来支付其个人费用（个人旅行、家庭用车的购买、家庭装修款等）。

如果违反，法定代表人可能被控滥用公司财产。而如果公司申请破产，法定代表人也可能被判个人破产。

需要特别注意的是，个人有限责任公司的单一股东不一定是公司的法定代表人。如果法定代表人不是公司的单一股东，其权利和有限责任公司的法定代表人是一样的。

个人有限责任公司法定代表人与有限责任公司法定代表人的义务是一致的。

有限责任公司和个人有限责任公司法定代表人的责任

作为有限责任公司或个人有限责任公司的法定代表人，不但负有一定的权利和义务，也需要承担相应的责任。一般而言，法定代表人需要承担的责任有三种：民事责任、集体程序中的特殊责任和刑事责任。

- 民事责任

当（个人）有限责任公司的公司利益或股东的集体利益受到损害时，法定代表人需要承担民事责任。

如果股东的个人利益而非集体利益受到损害，股东可以单独追究法定代表人的责任。不过，对于第三方而言，其追究责任的对象是公司，而非法定代表人。只有法定代表人在违反了其法定代表人职责之外的法律时，第三方可追究其违法的责任。

（个人）有限责任公司的法定代表人在出现以下三种错误时，需要承担其民事责任：

- 违反了有限责任公司的相关法律法规

法国公司法包含数量相当多的法规。作为公司法定代表人，必须知晓并遵守。

比如，有限责任公司与其法定代表人或股东签订合同时，需要遵守特殊法律规定；法定代表人必须按照法律规定提供财务报表，向股东提供公司相关信息资料。如有违反，法定代表人就需要承担相应的民事责任。



- 违反了公司章程

法定代表人受公司章程的约束。如有违反，相对公司和公司股东而言，法定代表人需要承担民事责任，对第三方无此责任。

- 管理失误

法定代表人管理失误的判定范围比较广，法官会根据市场经济状况和公司本身的情况综合考虑，法定代表人的失误是否违背了公司利益。管理失误确认的前提条件是失误发生在法定代表人的任期内。

法定代表人的管理失误包括偷税漏税、以公司名义签订明显不利于公司的租赁合同等。

总之，如果要求法定代表人承担民事责任，以下三项条件缺一不可：

- 出现违规或失误，包括违反法律法规、违反公司章程或管理失误；
- 造成了损害，比如对公司的经济利益产生了损害；
- 违规或失误与损害有必然联系，损害至少有一部分是由于法定代表人的违规或失误造成。

在法定代表人任期内的责任不能通过股东大会的决议免除。

一般而言，追究法定代表人责任的时效为三年，如果涉及犯罪，时效期为六年。计算时效期的开始为违规 / 失误的实际发生时间或损害产生的时间。如果有隐瞒的情况，时效期从揭露的时候开始计算。所以法定代表人责任的追究可以在其任期结束以后。

以上就是我们对个人有限责任公司法定代表人的特殊性以及（个人）有限责任公司法定代表人的民事责任的介绍，在下一期文章中，我们将对（个人）有限责任公司法定代表人的其他责任进行介绍，欢迎您继续关注。

法国世尊律师事务所，作为专业的商事律师事务所，在为中国企业在法国设立公司、进行企业并购方面积累了丰富的经验，我们可以确保您在法国成立公司、收购公司投资中的安全和利益最大化，并伴随您在法国的公司顺利发展。

如果您有任何问题，欢迎您来电来函咨询。联系方式见下，我们会尽快回复您。谢谢！

孙为民律师

巴黎律师公会注册律师、世尊合伙人

法国房地产交易律师协会唯一华人会员

巴黎第一大学(索邦大学)国际商法学博士

法国手机：+33 6 60 75 02 72 (同微信号)

中国手机：+86 137 2007 9886

电邮：weimin.sun@sun-avocat.com

法国世尊律师事务所

网址：www.sun-avocat.com